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نگاه کلی به فصل 
دانش آموزان از سال هفتم با توان های طبیعی یک عدد آشنا شده اند. در سال هشتم نیز ضمن 
تعمیق مفاهیم، برخی قواعد و رویه ها آموزش داده شده است. همچنین دانش آموزان درسال های هفتم 
و هشتم با مفهوم جذر و روش تقریبی محاسبه آن آشنا شده اند. ریشه های دوم یک عدد نامنفی نیز در 
طی این دو سال مطرح شده است. در کتاب ریاضی پایه نهم توان صحیح و ریشه سوم یک عدد در فصل 
چهارم آموزش داده می شود. همچنین نماد علمی و برخی محاسبات در مورد رادیکال ها و قواعدی در 
مورد کار با عبارت های رادیکالی مطرح می شود. لازم به ذکر است که در این کتاب تأکیدی بر ریشه های 
بالاتر از سه وجود ندارد و در سال های بعد به موازات معرفی توان های گویا در مورد ریشه های بالاتر 

از ٣ نیز بحث و گفت وگو خواهد شد. 

نقشه مفهومی    

توانریشه

 ریشه دومریشه سوم
توان صحیح

قواعد محاسبه 
نماد علمیبا توان ها

  رادیکال ها

جمع و تفریق 
رادیکال ها

محاسبات با 
رادیکال ها

ضرب و تقسیم 
رادیکال ها  

 گویا کردن مخرج 
کسرها

دانستنی هایی برای معلم 
اعداد  مقدماتی  دوره های  در  می باشد.  ریاضیات  در  پرکاربرد  مباحث  از جمله  تواندار  اعداد 
تواندار با توان طبیعی، ارتباط بین توان و ضرب را نشان می دهند. در پایه های بالاتر، اعداد تواندار 
با توان منفی اتصالی بین توان و کسر برقرار می کنند و در ادامه اعداد تواندار با توان گویا اتصال بین 
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توان و ریشه گیری را نشان می دهند. اعداد تواندار با توان گنگ رابطه ای بین توان و حد یک دنباله را 
نشان می دهند )سلطانی، 1392(.

یک  این  بر  علاوه  کرد.  تقسیم بندی  گنگ  و  گویا  دسته  دو  به  می توان  را  حقیقی  عددهای 
دسته بندی دیگر نیز وجود دارد: عددهای جبری و عددهای متعالی. عددهای جبری اعدادی هستند 
که جواب های معادله های جبری با ضریب های صحیح هستند و بقیه عددهای باقیمانده، عددهای متعالی 
نامیده می شوند. بعضی از عددهای جبری گویا و برخی گنگ هستند، امّا همه عددهای متعالی گنگ 
بسته  )به جز صفر(  تقسیم  و  تفریق، ضرب  اعمال جمع،  به  نسبت  که  گویا  عددهای  برخلاف  هستند. 
هستند، عددهای گنگ از این ویژگی برخوردار نمی باشند. اگر x یک عدد گنگ و γ عدد گویایی غیر 
x عددهای گنگی خواهند بود. همچنین α- و α-1 نیز گنگ 

γ
از صفر باشد، آنگاه γx، x - γ، x + γ و 

هستند. 
3 می توان گنگ بودن همه اعداد زیر را نتیجه گرفت:  بنابراین با توجه به گنگ بودن مثلاً 

, , , , , ,− + − −1 3 2
3 3 7 5 3 2 3

53 3 	

معرفی منابع برای معلمان 
 اعداد گویا و گنگ، ایوان نیون، ترجمه غلامحسین اخلاقی نیا، مرکز نشر دانشگاهی، تهران.
 ساویزی، بهناز و شاهورانی، احمد )١٣٩٣(. ردپای مبهم اعدادگنگ در ذهن دانش آموزان، 

رشد آموزش ریاضی شماره ١١٥.

مسیرهایی برای توسعه 
برخی از مسائل مطرح شده در ادامه، ویژه دانش آموزانی است که توانایی فراتری دارند و برای 

آزمون های کلاسی معمول توصیه نمی شوند. 
١ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. 

) )آ / ) ( / )

( ) ( ) ( )

−

− −

−
 × + −  

0 1

1 3 1
4

0 6 0 1
3 3 1

2 32
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) )ب ) ( )
− −

− −   − − + −      

1 1
2 21 2

5 3
	

٢ــ اگر x یک عدد حقیقی باشد در مورد اینکه کدام یک از x2 و x3 بزرگ ترند بحث کنید. 

 ( ) ( )− −÷
3

4 2

8 4

2 2
٣ــ حاصل عبارت مقابل را به دست آورید: 	

٤ــ در معادله 2x + 2x+1 = 96 مقدار x چقدر است؟ 
٥  ــ حاصلضرب عددی در مجذورش ٣-١٠ است. آن عدد را به دست آورید. 

٦ــ علامت دو عدد A = [-(-4)-2 ]-4 و B = [-(-5)2  ]5 کدام است؟ 
٢( A منفی و B مثبت  ١( A مثبت و B منفی 	
٤( A و B هر دو منفی ٣( A و B هر دو مثبت 	

/ را به دست آورید.  /
/ /

×
×

0 2 0 0012

0 006 0 001
٧ــ مجذور عبارت 

 )x >0( :٨  ــ حاصل عبارت زیر را به دست آورید
x x
x

−2

2 	
x (x )− − 21 9ــ اگر x > 0 حاصل عبارت مقابل را بدون قدر مطلق بنویسید. 	

١٠ــ حاصل عبارت زیر را به ساده ترین صورت بنویسید. 
− + −3 3 3 35 250 2 54 7 128 3 16 	

نمونه سؤال های ارزشیابی
١ــ حاصل هر عبارت را به صورت یک عدد تواندار بنویسید: 

) )آ  ) ( )−×5 512 4

8 16
) )ب 	 )− ÷2 21

14
2

	

٢ــ حاصل هر عبارت را به دست آورید: 
3-(x-2y-) )آ  1-2+2-2+3-2 )ب 	 	
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−٣ــ ساده شده کسر مقابل چقدر است؟  −

− −
×

×

2 6

7 4

25 2

2 5 	
٤ــ هر یک از اعداد داده شده رابا نماد علمی نمایش دهید. 

٢٨٣ = 	 ١٤٠٠ = 	
٠/٠٠٠٣٠١ = 	٢٨/٣٤٥ = 	

٥  ــ نمایش اعشاری عددهای زیر را بنویسید: 
2/4 * 10-5 = 	7/9 * 105 = 	
3/01 * 10-6 = 	8/234 * 106 = 	

2(xy) برابر کدام یک از عبارت های زیر است؟  ٦ــ اگرx > 0  و ٠ > y حاصل عبارت 
-xy )ب 	 xy )آ 	
7ــ ریشه سوم اعداد روبه رو را به دست آورید.                                    ١٥ ، ٨ و ١٢٥-

٨  ــ حاصل را به دست آورید: 

6× )آ  4

8
3× )ب 	 32 32

16
	

٩ــ حاصل هر عبارت را به دست آورید. 
) )آ  )( )+ +8 2 4 2 	
+ )ب + −27 12 72 32 	

١٠ــ مخرج کسرهای زیر را گویا کنید: 

4 )آ 

5 2
 )ب 	

3

2

3
 )ج 	

x
5

١١ــ در جای خالی علامت مناسب < یا = یا > بگذارید: 
− )آ  33 27 8 3 − 33 27 8 3  	
+ )ب  32 28 6 1000 + 32 28 6 1000 	
2+ )ج 3 25 +2 3 25  	
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هدف: آشنایی با توان منفی یک عدد )ناصفر( 

روش تدریس 
با توجه به آشنایی دانش آموزان با توان های طبیعی یک عدد و نیز توان صفر، به کمک فعالیت 
فعالیت  به کمک جدول  توان منفی یک عدد )غیرصفر( را آموزش داد. در واقع  داده شده می توان 
صفحه ٦٠ و با کمک الگویابی باید به دانش آموزان کمک کرد تا اعداد داده شده در جاهای خالی را 
حدس بزنند. هم سطرهای اوّل جدول و هم سطرهای دوم آن باهم ارتباط دارند. ضمناً هر عدد در سطر 
بالا با عدد توانی زیر آن در سطر دوم ارتباط دارد. انتظار می رود که دانش آموزان با توجه به آگاهی 
خود از عددهای صحیح در جاهای خالی اعداد ١- ، ٢-، ٣-، ٤- و ٥- را حدس بزنند. در نهایت 
توان صحیح و قاعده مربوط به آن به صورت رسمی تر و در قالب یک قاعده کلی بیان شده است. باید به 
دانش آموزان برای حل کار در کلاس ها فرصت داد و حتی در مورد راه حل های دیگر دانش آموزان 
از آنها نظرخواست. بسیاری از مسائل و تمرین ها نیاز به تکمیل توسط دانش آموز دارد. دبیر محترم با 

توجه به سطح کلاس و نیاز راهنمایی لازم را ارائه خواهد کرد. 
کشیده  چالش  به  دانش آموزان  بدفهمی های  و  مشکلات  از  برخی   ٦٣ صفحه   ١ تمرین  در 
می شوند. مثلاً خیلی از دانش آموزان حاصل ٢-٣ را برابر ٦- می گیرند. باید دلیل نادرستی این پاسخ 

توسط دانش آموزان توضیح داده شود. 
در تمرین ٣ برای مقایسه عددهای داده شده باید ابتدا آنها را برحسب توانی از ٢ بنویسند، در 

تمرین ٥ باید مقدار x را به کمک حدس زدن یا حل معادله به دست آورند. 

توصیه های آموزشی
اینکه از توانایی دانش آموزان اطمینان حاصل کنید مناسب است پس از بررسی و حل  برای 
تمرین ها از آنها بخواهید که مسائل مشابهی را برای دوستانشان طرح کنند. همچنین تأکید بر گفتمان 

کلاسی و ارائه دلیل از سوی دانش آموزان بسیار ضروری است. 

اشتباهات رایج 
برخی دانش آموزان توان منفی یک عدد را در خود عدد ضرب می کنند. برخی دیگر علامت 

توان منفی را در علامت عدد ضرب می کنند. 

 درس اوّل: توان صحیح
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اهداف
ــ نمایش یک عدد به صورت نماد علمی 

ــ نوشتن نمایش اعشاری عددی که نماد علمی آن داده شده است. 
ــ ساده کردن برخی محاسبات  

روش تدریس 
نماد علمی دارای کاربردهای فراوانی در رباضیات و سایر علوم است. به کمک جدول فعالیت 
صفحه ٦٥ ابتدا دانش آموزان مشاهده می کنند که هنگام ضرب یا تقسیم یک عدد در توانی از ١٠ یا 
برتوانی از ١٠ چه اتفاقی رخ می دهد. به دانش آموزان فرصت دهید تا این محاسبات را انجام دهند و 
نتیجه را با زبان خود بیان کنند. اگر لازم شد عددهای دیگری مثال بزنید و حتی در صورت لزوم پاسخ 
ارائه  نور  ازسرعت  کاربردی  مثالی   ٦٥ فعالیت صفحه  دوم  بخش  در  نمایید.  دقیق  را  دانش آموزان 
شده است که لزوم استفاده از نماد علمی را نشان می دهد. سادگی در محاسبات، و نمایش اعداد و نیز 

هماهنگی و نظم از ویژگی های کار با نماد علمی است. 
در صفحه ٦٧ تمرین ١ــ الف( داریم:

( )
− − −

−
− − −
× × ×= = × = × = × =

×

5 5 5
5 5

5 5 5

3 10 25 30 25 1
25 2 25 32 25 800

24 15 60 	
تمرین ٨، یک سؤال باز پاسخ است. یک روش برای حل این تمرین، این است که دانش آموزان 
با جایگذاری اعداد صحیح درستی نامساوی ها را بررسی کنند. مثلاً عددهای ٠ و ١ و ١- را آزمایش 

کنند. 

توصیه های آموزشی 
می نماید.  توجیه پذیر  را  علمی  نمادهای  با  کار  لزوم  دانش آموزان  به  کاربردی  مثال های  ارائه 
همچنین می توانید از دانش آموزان بخواهید که برخی محاسبات را بدون استفاده از نماد علمی انجام 

دهند تا به مشکلات احتمالی بیشتر واقف شوند. 

اشتباهات رایج 
برخی از دانش آموزان هنگام ضرب یک عدد در توانی از ١٠ یا هنگام تقسیم آن بر توانی از ١٠، 

 درس دوم: نماد علمی
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در تعیین جای ممیزها دچار اشتباه می شوند. همچنین، برخی مشکلات مربوط به درک اعداد اعشاری 
در هنگام کار با نماد علمی خود را نمایان می سازد. به طور مثال برخی از آنها صفرهای بعد از ممیز را 

در عددی مانند ٣/٠٠٠١ یا ٠/٠٠٠١ به حساب نمی آورند. 
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هدف: آشنایی با ریشه سوم یک عدد 

روش تدریس 
مبنا  بر همین  فعالیت صفحه ٦٨  دوم یک عدد،  ریشه های  با  دانش آموزان  آشنایی  به  توجه  با 
طراحی شده است. در جدول اوّل صفحه ٦٨ ریشه های دوم هر عدد در سطر بالا و عدد موردنظر در 
با توجه به جاهای خالی ارتباط دوطرفه بین هر عدد و ریشه های دوم آن  سطرپایین داده شده است. 
برقرار می شود. در جدول دوم با تکمیل جاهای خالی موضوع ریشه سوم آموزش داده می شود. نوع 
بالای  ندارد. توضیحات  از یک ریشه سوم  بیش  نشان می دهند که یک عدد  ستون های جدول دوم 
صفحه ٦٩ موضوع آموزش ریشه سوم را تمام خواهد کرد. سعی کنید به صورت تعاملی و با گفت وگو 
در  که  ریشه های سوم(  )با  رادیکال ها  تقسیم  و  مورد ضرب  در  کنید.  مطرح  در کلاس  را  بحث  این 
پایه  )ریشهٔ دوم( در  رادیکال ها  تقسیم  و  آموزش ضرب  کار همانند  صفحه ٧٠ مطرح می شود، شیوه 
هشتم است. البته کار در کلاس صفحه ٧٠ نشان می دهد که رابطه برای جمع رادیکال ها )ریشه سوم( 

برقرار نمی باشد. 
تمرین ٥ صفحه ٧٢/ هدف این تمرین حل نامعادله نیست. بلکه حدس و آزمایش عددها و بررسی 
درستی نامساوی است. ممکن است برخی دانش آموزان متوجه شوند که جواب های بی شماری برای 

مسئله وجود دارد. بحث و گفت وگوی کلاسی مفید است. 
تمرین ٦ صفحه ٧٢/ بهتر است برحسب اینکه x یک عدد مثبت یا منفی باشد بحث شود. 

توصیه های آموزشی
بها داد و اگر اشتباهات در کلاس درس مطرح و  نادرست دانش آموزان هم  به پاسخ های  باید 
برطرف شوند دیگر شاهد تکرار آنها در امتحانات نخواهیم بود. توصیه اکید این است که قبل از درک 
مناسب ریشه سوم و اعمال روی آنها به ریشه های بالاتر پرداخته نشود. به طور رسمی هدف این کتاب 

آموزش ریشه های بالاتر نیست.

اشتباهات رایج 
x است. اشتباه  x x | x | x x x x< ⇒ − = − = − − = −20 2 2 2 ) و 3 x )2 یکی از اشتباهات رایج دانش آموزان برابر گرفتن عبارت های 

4 را برابر ٢± درنظر می گیرند.  دیگر این است که عبارتی مانند 

 درس سوم: ریشه گیری



77

هدف: محاسبات با رادیکال ها و ساده کردن جملات متشابه 

روش تدریس 
قبلی  دانش  از  و  نماید  برقرار  هندسه  و  جبر  بین  ارتباطی  که  دارد  سعی   ٧٣ صفحه  فعالیت 
به کمک رادیکال ها را نشان دهد. در  بر محاسبات  برد. همچنین ضرورت تسلط  دانش آموزان بهره 
این فعالیت به کمک رابطه فیثاغورس طول ضلع مربع به دست می آید و از آنجا محیط و مساحت مربع 

حساب می شود. 
در کار در کلاس نمونه ای از جمع و تفریق رادیکال ها ارائه شده است و بقیه موارد باید توسط 
دانش آموزان انجام شود. توجه دانش آموزان به شرایط لازم برای جمع یا تفریق دو یا چند عبارت رادیکالی 
مهم است. در صفحه ٧٤ برای محاسبات رادیکالی فعالیتی طراحی شده است که باید دانش آموزان آن را 
کامل نمایند. مقایسه روش های حل مختلف که به پاسخ یکسانی منجر می شوند برای دانش آموزان بسیار 
آموزنده خواهد بود در گویا کردن مخرج رادیکال ها نیز هدف مطرح کردن عبارت های پیچیده و استفاده از 

اتحادهای جبری مطرح نشده در کتاب نیست. تأکید باید در سطح ارائه شده در کتاب درس باشد. 

توصیه های آموزشی 
نیز آشنایی  با توان های صحیح یک عدد )غیرصفر( و  هدف اصلی این فصل آشنایی دانش آموزان 
با ریشه سوم است. آشنایی با توان های گویا و ریشه های بالاتر در سال دهم انجام خواهد گرفت. توصیه 
می شود که زودتر از موعد به این موارد پرداخته نشود و در عوض بر مباحث مطرح شده در کتاب تأکید شود. 

اشتباهات رایج
) را برابر درنظر می گیرند. برخی از  )− −

3 32 28 8 و ( )− −
3 32 28 برخی دانش آموزان حاصل دو عبارت 8

اشتباهات و بدفهمی های دانش آموزان در مورد رادیکال ها به مشکلات آنها در مفهوم توان بازمی گردد.

 درس چهارم: جمع و تفریق رادیکال ها
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1ــ برای هر عبارت دو پاسخ داده شده است. پاسخ درست را با ذکر دلیل مشخص کنید.

)الف −

−
2

1

9
3

6
− )ب	                 

−

1

1

3
3

1

3

 )ج                     
−

− −

−
×

1

1 1

1

12
3 4

7

3-2 = =
2

1 1

93
	3-1 =

1

1

3
  	                        3-1 * 4-1 = )3*4( -1 = 12-1

)د
 

− −

−

+

+1 1

1

1 1

3 4
3 4

7
− )هـ           

−
2

2

5
5

1

25

) )و                     )

−

−
−

2

3
3

2
8      

3-1+4-1 = +
1 1

1 1

3 4
	5-2= =

2

1 1

255
	                 )-2(3=)-2(*)-2(*)-2( =-8

= +1 1

3 4
		

2ــ جرم یک اتم هیدروژن حدود 24-10 گرم است. جرم یک وزنهٔ 100 کیلوگرمی چند برابر 
جرم یک اتم هیدروژن است؟

گرم 105= 100000=1000*100 	

105÷10-24=105 ÷ 
24

1

10
= 105* 1024 = 1029 	

  تمرین

4حل تمرین های صل
ف �
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3ــ عددهای 163 و 84 و 211 را با یکدیگر مقایسه کنید.
84= )23(4=212 	
163= )24(3=212 	211 > 84=163 	

4ــ در جاهای خالی علامت >، < یا = قرار دهید:
2-3  1-3 )الف 5-2  20)ب	 	2-)0/6(  2-)0/5( )ج	

	 >1 1

3 9 	 >
5

1
1

2 	 > =100 25
4

36 9
	

0  1-5 )د − )ه	ـ 
  

08

15       	2-)5-(  2-5- )و                 1  

>1
0

5
		

-             	+ 
         

5  ــ در هر یک از تساوی های زیر x چه عددی است؟
5x * 5-3=54 )الف 5x  ÷  5-3=54 )ب	 	
5x-3 = 54 	5x-)-3(=54 	
x-3 = 4 	x+3 =4 	
	x=7 	x=1 	

6  ــ کدام یک درست و کدام یک نادرست است؟
	a4 * a5 = a20 (الف* 4= 1-)1-3(+0)3-( (هـ
ب) a4 * a5 = a9	 2-12 = 1-4*1-3 (و*

)ج (am)n = (an)m           a >0 	 − (ز* = −2 2
6

6
	9-=2-3 (د* 1-3  <10-3 (ح

7ــ حاصل هر عبارت را به دست آورید.

(الف
 

−
−  ×  

10
31

27
3 2-25 * 4-)0/2( (ب	  	

=310*)33(-3 = 310*3-9=3 	=
− 

  

42

10
*)52(-2=  

  

410

2
*5-4 	

=54*5-4=5 0=1                        

<<<

< = >
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 (ج
−   ×      

4 415 45

14 28
= 1-)2-5-( (د	

− −   − = −     

1 1

2

1 1

255
	

       = × = × = =              

4 4 4 414 45 14 45 3 81

15 28 15 28 2 16
 	             =-25                      

8   ــ عددهای داده شده را از کوچک  به بزرگ مرتب کنید.

   و    23    و   3-5   و   2-3 
 

− −  

21

2 	4-2-    و    90-1    و    21)1-(    و   2)7-(    و   

1

8
       1

125          8                 +4               49              -1             1            − 1

16

 3-2  و    3-5    و   4-2-   و     21)1-( 	
 
    و   90-1    و  

− −  

21

2 2)7-(    و   23     و     

9ــ عبارت نادرست را مشخص کنید.

)0/987(10>100 	)1/2(7 > )1/02(7 	 
  

25

4
> )0/7(2 	 

  

23

4
< )0/75(3 	

                                 *                              *      

10ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

 (الف
−

−

   ×      
− ×

3 3

5 8

2 8
3 3

2 2
	  (ب

−−  −     

122

3
=  − = −  

22 4

3 9

= − −

     ×      −     = = =
− − −

3 3 3

3 3

2 3 1 1
13 8 4 64

1 82 2
8

  تمرین

١ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید:

  )الف    
− −

− −
× ×

×

5 5

5 5

3 10 25

4 15    
)ب	

 

−

−

×

×

1 2

4

8 4
1

2
8

=
−

×
= × =

×

4

4 4 8

4

1
2

8 2 2 2
1

2
8
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−

− −
×= = = ×

5 2 2
2 5

5 5

30 5 5
5 2

60 2
		

٢ــ کدام یک درست و کدام یک نادرست است؟
 * 1/02  *  10-5  = 0/00000102   	5/9  *  10-1  =0/59 	

 4/3   *  103   =  4300 	* 7/004  *  10-2  =0/7004 	

6/18  *  107  =  61800000 	8/2570  *  104  = 82570 	

٣ــ شعاع خورشید تقریباً 695000 کیلومتر است؛ این عدد را با نماد علمی نمایش دهید.
695000=6/95*105 	
٤ــ اندازهٔ یک باکتری 0/0000005 متر است؛ این عدد را با نماد علمی نمایش دهید.
5*10-7 	

٥  ــ قطر خورشید حدود 109  * 1/4 متر و قطر زمین حدود 107  *1/3 متر است. قطر خورشید 
تقریباً چند برابر قطر زمین است؟

/
/

× =
×

9 9

7

1 4 10 10
100

101 3 10
                                                   تقریباً 100 برابر 	

1/4 را تقریباً با 1/3 برابر گرفته ایم.
٦  ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید و به صورت نماد علمی نمایش دهید:

2  *  10-7   *  4  *  109  =8*102                         12/5 × 10-٤___________
25 × 10-١٩

=0/5 * 10-4* 1019	
= 0/5 * 1015          
= 5 *1014               

٧ــ فاصلهٔ مریخ از زمین 107  *  9/17 کیلومتر و فاصلهٔ کیوان از زمین 108  *  6/287 کیلومتر 
است. با مقایسهٔ این دو عدد مشخص کنید کدام سیاره به زمین نزدیک تر است؟ مریخ

                                                  6/287  *  108	                               9/7  *  107    

                                                  62/87  *  107	                  >            9/7  *  107   

٨  ــ در جاهای خالی حداقل ٣ عدد صحیح مختلف قرار دهید تا نامساوی درست باشد.
  2/7  *10     > 0/02            0/03  >  0/003  *  10      	
-2 , -1 , 0 , 1 , … 	0 , -1 , -2 , … 	
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٩ــ عددهای زیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنید:
 1/5×10-2  ,  1/2×106 ,  5/35×10-3  ,  3/7×10-2 	

5/35*10-3 > 1/5 * 10-2 > 3/7 * 10-2 > 1/2 * 106 	

  تمرین

1ــ ریشه های دوم عددهای زیر را بیابید:

49

16
 , 1

81
 , 15 , 144 , 12 , 18  	

− 7

4
 , + 7

4
	− 1

9
, + 1

9
	− 15 , + 15     -12 , +12    	− 12  , + 12  − 18 , + 18

2ــ ریشهٔ سوم عددهای زیر را به دست آورید:

216 , 73 , -5 , − 1

216
 , 10 	

6 , 3 7  , −3 5  , − 1

6
, 3 10 	

3ــ کدام یک درست و کدام یک نادرست است؟

* ( )− = −21 1 	  ( )− = −33 1 1 	 ( ) | |− = − =25 5 5 	  ( )− = −33 5 5 	

 − = −49 7

256 16 	  / /=1 44 1 2 	* ( )− =21 1 	  − = −3 64 4 	

4ــ حاصل هر عبارت را به عدد مساوی آن در سطر دوم، وصل کنید:

×3 125 36 	 − ×3 1 81 	3 81

3
	 − ×3 325 5 	

3 	30 	-9 	-5 	
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5  ــ حداقل سه عدد صحیح مختلف مثال بزنید که اگر به جای a قرار دهیم، نامساوی زیر درست 
باشد:

a a a< → < = → <3 33 3 34 2 8 8 	
 a > 8  پس 	
7 ,6 ,5 … 	

) به چه شرطی درست است؟ مثال بزنید. x) x− =2 6ــ رابطه 

( x) x | x |− = =2 2 	
در صورتی x| = x| است که x عددی نامنفی باشد.

x = 0⇒ ( )− = =20 0 0 	x = 4⇒ ( )− = =2 24 4 4 	

	x = -9⇒ ( ( ))− − = = ≠ −2 29 9 9 9 		
7ــ اگر مساحت کل یک مکعب 96a2 باشد، حجم آن را بر حسب a به دست آورید.

96 a2 ÷ 6=16 a2 مساحت یک وجه 	)4a( 3 = 64 a3 حجم
a a=216 4 ضلع  	

x را ساده کنید و بدون قدرمطلق بنویسید. y−2 2 8   ــ اگر x < 0 و y > 0 باشد، حاصل 

x y | x | | y | x ( y) x y− = − = − − = +2 2 	

= × × = × =2 290 2 3 5 3 10 3 10 9ــ عبارت های زیر را مانند نمونه ساده کنید:	

150 	,           80 	,       24 	,          3 2125 	
= × × =2150 3 2 5 5 6 	 = × = × × =3 224 3 2 3 2 2 2 6 	

	 = × =480 2 5 4 5 	 ( ) ( )= = =3 2 3 2 2 3 23 3125 5 5 5 	
10ــ آیا تساوی های زیر درست است؟ بله

( )− = −33 2 2 	 − = −3 34 4 	

( ) ( )− = − × × −33 3 3 32 2 2 2 	 ( )− = − × = −3 33 34 1 4 1 4 	

( )= − = −33 2 2 		
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11ــ حاصل را به دست آورید:

× =3 32 16 3 4 	
× =8 5 40

10 10 	 × =
3 3

3

18 60

5
	

= 3 336 64 6 4 	= = =40
4 2

10 	
×

3
18 60

5 	

= 6 * 5 =24 		  = =3 216 6 	

  تمرین

١ــ عبارت های زیر را ساده کنید.

+ )الف +2 50 32 2 72 3 )ج	 227 ) )ه	ـ )( )− +2 5 10 2 	

= + +10 2 4 2 12 2 	 ( )= 3 23 3 	= + − −20 2 50 10 	

= 26 2 	 ( )= =2 33 3 9 	= + − −2 5 2 5 2 10 	

+ )ب −8 128 50 − )د	
3

27

64
2− )و	 48 3 27            	   

= + − =2 2 8 2 5 2 5 2 	 − −= =
3

3
3

3 3

44
	= − = −8 3 9 3 3 	

x x−22 ٢ــ اگر ٠<x باشد حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.	
=2|x|-x=2)-x(-x = -2x-x = -3x 	

3 سانتی متر را به دست آورید. 5 3ــ محیط و مساحت مربعی به طول ضلع 
× = محیط =4 3 5 12 5  	
) = مساحت ) =23 5 9*5 =45 	
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4ــ شکل مقابل یک مثلث متساوی الاضلاع را به ضلع a نشان 
مساحت  آورید؛ سپس  به دست   a برحسب  را   h ارتفاع  اندازهٔ  می دهد. 

آن را برحسب a بنویسید.

ah a  = −   

2
2 2

2
	

	

ah a a= − =
2

2 2 23

4 4       	     

ah a= =23 3

4 2

a a aS
×

= =
2

3
32

2 4 	
 

	

 ABCD مربع  اضلاع  وسط های   Q و   P  ،N  ،M نقاط  5  ــ 
هستند. اگر مساحت مربع ABCD، 100 مترمربع باشد، محیط مربع 

MNPQ چقدر است؟
=100 10 	

MN2=52+52=25+25= 50 	
MN = =50 5 2 = محیط	 × =4 5 2 20 2

6  ــ در جاهای خالی علامت < یا = یا > بگذارید:

+5 4 +5 4 	4 +2 23 2  	

+2 5 	3 	 16 	 13 	
3

11

3

11
	 +2 23 4  5  	

25 7ــ در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید:	

10= ) الف 2= )ب	 6 = )ج	 1

3
8= )د	 2 	

<

= =

<

aa

h

a
2

a
2

M 5

5

A B

Q

D P C

N

9 1

9

3
100



86

 )هـ
−

=
52

64
2

)و	 ( ) =
×

2

2

12
3

4 3
m )ز	 m m

m

−× =
6 2

 )ح 	
( )

− =
−

3
3

3
9 27

4
	
	

8   ــ مخرج کسرهای زیر را گویا کنید.

5 )الف

2 3
* =3 5 3

23
 )ب	

a3 2

2 * a
a

3

3
2 )ج	

7
* =7 2 7

77
	

a
a

=
32 		

x همیشه درست است؟ توضیح دهید. ( x )=2 2 9ــ آیا تساوی 
الف( تساوی همیشه درست است. ب( تساوی همیشه نادرست است. ج( اگر x≤0، تساوی 

درست است.
چون اگر x عددی منفی باشد عدد زیر رادیکال درست است منفی شده و اعداد منفی جذر ندارند.

12
3

-1
-8


